



EN EL SUR DE TOLEDO, NUESTRAS FUERZAS ASALTAN VARIAS TRINCHERAS, ENCONTRANDO CUATROCIENTOS CADAVERES ABANDONADOS POR EL ENEMIGO

Las tropas republicanas contraatacan violentamente en Guipúzcoa

FIESTAS EN INGLATERRA

NEGOCIACIONES POLITICAS DE GRAN IMPORTANCIA

Con extraordinaria vistosidad se celebraron ayer en Londres las fiestas de la coronación de Jorge VI. La capital de la Gran Bretaña es, con este motivo, teatro de grandes festividades, a las que se calcula que han concurrido unos tres millones de forasteros, entre los cuales se hallan muchos extranjeros. Pero las fiestas de la coronación en sí tienen para nosotros una importancia escasa, como no sea la de hacer con este motivo una demostración de amistad cordial y sincera al pueblo inglés. Contra él no guarda el pueblo español amargos rencores. Si en más de una ocasión, desde este mismo lugar, hemos censurado, con franqueza, con lealtad y con razón, la política que Inglaterra desarrolla en relación con la guerra de España, hemos tenido buen cuidado de fijar necesarias separaciones. El pueblo inglés tiene la desdicha de hallarse representado actualmente por gobiernos que siguen una conducta altamente perjudicial a sus intereses. El Gobierno español, representación legítima del país, tiene en estas fiestas una representación oficial, al igual que todos los Estados del mundo, con excepción de la Italia fascista. Y acaso este último detalle empiece a aclarar algunos de los aspectos realmente importantes de lo que actualmente ocurre en Londres.

Mussolini, en un momento de mal humor, se ha negado a enviar una representación a las ceremonias que se celebran en Londres en honor de Jorge VI. ¿Por qué? De ello hablan mucho los periódicos fascistas. La Gran Bretaña ha ofendido a Mussolini. No se hizo representar recientemente en las fiestas el "primer aniversario de la fundación del Imperio". Pero que la Gran Bretaña tiene motivos sobrados para ello. Ha empezado por no reconocer la conquista de Etiopía, con lo cual queda dicho que, para ella, el "Imperio" italiano es inexistente. Esta, como decimos, es una razón poderosa. Mussolini, sin embargo, no lo estimó así. Quiso doblegar a Inglaterra, obligándola a que aceptase el hecho consumado de Etiopía. Pero esto es pedir demasiado. Pudiera ser que la Gran Bretaña, incluso el Gobierno que con tan poca visión dirige sus destinos, empiece a darse cuenta de que debajo de la planta pretenciosa de Mussolini hay algo que el ceno amasado por la sangre al mezclarse con el polvo de las bombas. Empieza a sospecharse que los días de esplendor del "duce" están contados.

Esto conduce a otro aspecto importante de las fiestas que ahora se celebran en Londres. Se hallan allí reunidas fuertes representaciones de todos los países. Y en las fiestas y celebraciones siempre quedan algunos momentos para tratar de grandes cuestiones de Estado. Con la situación internacional tal y como se encuentra, estas conversaciones que ahora se llevan a cabo pudieran tener repercusiones muy pronto. Hay cambios de impresión y de opiniones que sólo pueden resultar favorables para el pueblo español. El fascismo se ha entregado con excesivo placer al crimen y al ultraje para que su conducta resulte grata incluso en aquellos medios donde contaba con arraigadas simpatías. Cambia, aunque sea lentamente, la sensibilidad británica. Y este cambio no puede, en modo alguno, ser para el pueblo español un motivo de preocupación.

Con sus arrogancias, con sus amenazas contra todo el que no se dobla ante ellos, con su bárbara agresión contra el pueblo español, Mussolini y Hitler han despertado la conciencia de los pueblos, han creado un vasto movimiento de solidaridad y simpatía hacia el pueblo español. Si de las fiestas de Londres pudiera muy bien salir algún propósito más que vaya afirmando la necesidad de una acción internacional frente a la inmensa invasión contra la cual se defiende nuestro pueblo.

Después de celebradas estas fiestas de coronación, empezará, con toda solemnidad, a plantearse la crisis política en la Gran Bretaña. En circunstancias más normales que las actuales, la solución sería fácil. Neville Chamberlain pasaría a ocupar la presidencia del Consejo, sin que ello implicara cambios importantes en las directrices políticas de la Gran Bretaña. A un Gobierno conservador le sucedería otro, acaso en algunos aspectos más conservador aún; pero sin que ello tuviese gran significación. Sin embargo, como consecuencia de la guerra de España, ha de ser preciso algo más que un simple cambio de Gobierno. Con toda su inmensa experiencia parlamentaria, el Gobierno de mister Baldwin tropezará con serias dificultades si pretende justificar su política.

Ha defraudado a la opinión pública por la forma en que se ha portado durante la guerra española; ha negociado un "gentlemen's Agreement" con Mussolini en el Mediterráneo, que es, como se dice, un "surrender". Este arreglo no ha tenido valentía para impedir los manejos fascistas y nazis que ponen en grave peligro la independencia de Austria y amenaza a Checoslovaquia; ha seguido, con relación a Francia, una política que parece estar animada por el deseo de alentar al fascismo francés, y que, en consecuencia, Toda la política exterior de la Gran Bretaña durante el Gobierno de mister Baldwin ha sido perjudicial para el pueblo y para los intereses de la nación. En días más pacíficos, acaso esto pasase más o menos desapercibido. Pero hoy no es posible. Y el Gobierno que le sucede deberá que pague con las consecuencias, sabiendo que frente a los ciudadanos diputados conservadores en la Cámara de los Comunes existe un estado de opinión que ya no está para contemplaciones excesivas.

Checoslovaquia precisa el apoyo de los países democratas contra la agresividad nazi

Londres, 12.—El jefe del Gobierno británico, mister Baldwin, en una entrevista concedida al "Morning Post", dice que es preciso ejercer una gran energía para evitar que Checoslovaquia sea víctima de una nueva campaña de agresión nazi. El Sr. Baldwin no pide nuevos compromisos por parte de Inglaterra, pero sí el reconocimiento que Checoslovaquia y los demás Estados defendan el statu quo y que son factores de la paz.—Fabra.

Londres, 12.—En las declaraciones hechas al "Morning Post" por el Presidente de Checoslovaquia, el señor Benes ha dicho que el estudio de las posibilidades de un acuerdo entre Checoslovaquia y Alemania. Las relaciones han mejorado gracias al retiro inglés, pero es necesario preparar una intervención alemana en Checoslovaquia.—Fabra.

EXIGENCIAS DEL REARME

Inglaterra busca monopolizar la producción suca de hierro

Londres, 12.—Se asegura que después de las fiestas de la coronación tendrán lugar en Londres importantes negociaciones entre Inglaterra y Suecia para la concesión global a Inglaterra de toda la producción suca de mineral de hierro.—Fabra.

ROMA DE POR MEDIO

Roma, 12.—En los círculos políticos se concede gran importancia al próximo viaje del conde Ciano a Budapest. Durante su estancia en esta capital se pretende celebrar varias conferencias de indudable importancia para las relaciones entre Italia y Yugoslavia.—Fabra.

Visado por la censura

EN EL FRENTE DE GRANADA SE MEJORAN NOTABLEMENTE LAS POSICIONES LEALES

Hay que mantener firme el prestigio de los Gobiernos de la República y de Cataluña

Esto sostiene la nota facilitada por el Gobierno de la Generalidad

Barcelona, 12.—Esta tarde se reunió en Consejo, bajo la presidencia del señor Companys, el nuevo Gobierno de la Generalidad. El jefe de Prensa facilitó la siguiente nota:

"A las seis y media de la tarde se ha reunido el Gobierno de la Generalidad. La reunión ha terminado a las nueve, y en su curso se han aprobado varios decretos de la Presidencia. Justicia, Abastecimientos, Trabajo, Cultura y Hacienda.

El Gobierno ha cambiado impresiones respecto a los últimos acontecimientos. El Gobierno, que por sus medios redujo la revuelta e inició por el buen sentido de nuestro pueblo, que hoy se complace en constatar, hace la unánime y categórica condenación de los hechos ocurridos, y espera que con los nuevos medios de Orden Público serán ejecutados los anteriores decretos del Gobierno de Cataluña publicados también ahora por el Gobierno de la República, que hacen referencia a la eficacia militar del mando único, con métodos de guerra y disciplina de guerra; la supresión de controles de carreteras, caminos y fronteras, y el desarme de retaguardia, porque no podrá haber normalidad ni servir de nada la lección de los hechos, si no se acatan las causas originarias.

El Gobierno espera que estas medidas decididas merecerán, no ya la adhesión, sino la cooperación leal de todos los partidos y organizaciones que forman parte del mismo, pues es condición precisa a los componentes del Consejo el cumplimiento de las disposiciones de éste y el mantenimiento del prestigio que había sido comprometido antes por coacciones, recelos o pugnas, que, después de las experiencias sufridas, no pueden ser consentidos ni alimentados.

Confía el Gobierno de la Generalidad en que todos los elementos antifascistas de Cataluña se congregarán a su alrededor para mantener firme la autoridad y el prestigio de los Gobiernos de la República y de Cataluña.—Fabra.

Valencia, 12.—Parte de guerra facilitado por la Sección de Información a las veintidós horas:

EJERCITO DEL CENTRO.—Intenso fuego de fusil, mortero y cañón en algunos frentes de este Ejército, sin consecuencias en nuestras filas. También durante esta jornada la artillería facciosa bombardeó criminalmente la ciudad de Madrid, ocasionando algunas víctimas.

EJERCITO DEL ESTE.—Ligero fuego de fusil y cañón en algunos frentes, sin importancia. La aviación republicana bombardeó eficazmente la fábrica de clorato de Sabiñánigo, donde se produjo un incendio.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: Durante la jornada de hoy las tropas republicanas contraatacaron violentamente en el frente de Guipúzcoa, desalojando al enemigo de una fuerte posición de gran importancia, causándole muchas bajas. La aviación facciosa verificó vuelos de reconocimiento y bombardeó algunas poblaciones de retaguardia, ocasionando víctimas.

SUR DEL TAJO.—En el sur de Toledo continuó el avance de nuestros heroicos soldados, mejorando las posiciones alcanzadas en jornadas anteriores. Se ocuparon otros cuarteles, asaltándose varias trincheras enemigas, donde se encontraron cuatrocientos cadáveres, siendo muy grande el número de bajas sufridas por los rebeldes. Se cogieron seis ametralladoras, tres fusiles ametralladores, doce fusiles y abundante munición, capturándose, además, varios prisioneros.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente norte de Córdoba nuestra artillería dispersó concentraciones de fuerzas enemigas, a las que causó bastantes bajas.

En el frente de Granada se ocuparon nuevas posiciones, que mejoran notablemente nuestras líneas. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento y municiones.

En los demás frentes, sin novedad."

Dieciséis soldados, un legionario y una mujer, a disposición del general Pozas

Barcelona, 12.—Han sido puestos a disposición del general Pozas 16 soldados, un legionario y una mujer procedentes del campo faccioso, pasados a nuestras filas.—Fabra.

Choqueos provocados por los fascistas franceses

París, 12.—Se han recibido noticias de Toulouse que confirman que en los actos conmemorativos de la fiesta nacional de Juana de Arco, en aquella ciudad, se registraron numerosos incidentes y colisiones entre los elementos de los partidos del Frente Popular y de los fascistas que asistieron a la manifestación, resultando varios heridos entre los contendientes.—Fabra.

El Frente Popular de Izquierdas de Madrid ratifica y aclara su nota del día 7

Se nos envía, con el ruego de publicación, la nota que sigue:

"A requerimiento de la Federación Local de Sindicatos, motivado por escritos y comentarios de Prensa que pudieran dar lugar a dudas sobre la actitud de esa organización en relación con los sucesos de Cataluña, el Comité Local del Frente Popular recuerda públicamente que todas las representaciones que lo integran firmaron la nota dada el 7 de los corrientes. Por tanto, este Comité tiene que considerar plenamente desautorizados aquellos acontecimientos por la Federación Local de Sindicatos Unidos.

Por: el Partido Socialista, P. Ochón; por las J. S. U., Corrajo y Barahona; por Izquierda Federal, Bartolomé Flores; por el Partido Comunista, Gilón y Díez; por la J. I. R., Belegón; por la Federación Local de Sindicatos Unidos, Vargas; por la Federación Local de Grupos Anarquistas, Fadomir; por el Partido Sindicalista, Castelló; por la U. C. T., Tost; por Izquierda Republicana, Evaristo Pérez; por la Federación Local de Juventudes Libertarias, Epifanio Pérez y José Sánchez; por Unión Republicana, Pérez Vitoria."

Franco desprecia a la pérdida Albiñón porque no le ayuda eficazmente contra los "rojos" Y POR ESO A LA RADIO DE SAN SEBASTIAN LE TRAE SIN CUIDADO QUE SE CORONE O NO AL REY DE INGLATERRA

Valencia, 12.—Nota radiada por la emisora de Radio-Requeté de San Sebastián a las once horas del día de hoy:

"Esta mañana ha tenido lugar, como es sabido, la coronación del nuevo soberano británico, Jorge VI. Podríamos dar por este microfono la ceremonia en sus menores detalles, pero no queremos darla por creer que carece de interés para nuestros radioyentes. La injustificada actitud en que se ha colocado la Gran Bretaña en la guerra actual que sostenemos, facilitando toda clase de material de guerra a los rojos, ayudándoles con sus campañas de Prensa y, para colmo, rompiendo el bloqueo que nuestra escuadra impuso en el Norte, son causas de que el pueblo español haya perdido su estimación por la ya decadente y traidora Inglaterra, no importándole lo más mínimo lo que allí pueda ocurrir. No queremos de manera alguna producir indignación en nuestro noble pueblo por radiar este acto de la coronación. Interpreté, pues, nuestro silencio como energía protesta, que queremos elevar contra la Gran Bretaña por oponerse al triunfo del generalísimo Franco, que es opuesto al triunfo de España."—Fabra.

En Estocolmo los patronos de la construcción declaran el lock-out

Estocolmo, 12.—Los patronos del ramo de la construcción han declarado el "lock-out", afectando el paro a 20.000 obreros.

El conflicto se considera de difícil solución, pues tiene su origen en que unos 10.000 obreros se declararon hace días en huelga sin atender a las instrucciones de los Sindicatos.—Fabra.

Con derroche de valor y heroísmo, el Ejército de Euzkadi rechazó cinco rudos ataques contra el Sollube

Fueron abatidos dos cazas extranjeros, y se causó al enemigo un durísimo quebranto

FRENTE DEL NORTE.—Fueron rechazados con gran energía cinco fuertes ataques del enemigo contra nuestras posiciones del Sollube, causándole un duro quebranto. Nuestras tropas han abatido en este sector dos cazas facciosos con fuego de fusil. Nuestra artillería ha batido las posiciones enemigas de Bizkarguin, y nuestra aviación ha bombardeado también este sector con eficacia.

FRENTE DEL CENTRO Y SUR.—Sin novedad, habiendo efectuado la aviación enemiga vuelos de reconocimiento.

Los escritores católicos franceses e ingleses hacen un llamamiento para evitar las matanzas de los vascos inermes

Valencia, 12.—En el número "Le Temps" del día 9 se publica un documento de un grupo de escritores católicos, en el cual se dice que la guerra civil española ha tomado en el País Vasco un carácter particularmente doloroso, y que centenares de no combatientes, mujeres y niños, han perecido en Durango, en Guernica y en otros lugares.

Se añade que a todos los católicos, sin distinción de partido, corresponde ser los primeros en levantar la voz para que el mundo evite la matanza inhumana de un pueblo cristiano. Dirigimos un angustioso llamamiento a los hombres de corazón de todos los países para que cesen inmediatamente la matanza de los no combatientes.

Entre los firmantes de este llamamiento figuran los señores François Mauriac, de la Academia Francesa; Jacques Maritain, Luis Sturz, y por el grupo inglés, Freedom.—Fabra.



Persiste el avance en el sur del Tajo

Por la parte del Centro la situación guerrera ha ofrecido, en la jornada de ayer, dos notas de importancia. Madrid, en sus casas y en sus calles, ha continuado recibiendo la metralla lanzada por las baterías facciosas. El fuego, intermitente, duró casi todo el día. Y los daños, como puede suponerse, humanos y materiales, han sido de consideración.

El enemigo sigue creyendo, al parecer, que este fuego de hostigamiento puede producir resultados que compensen el derroche de munición. De no ser así, no tiene explicación este continuado y criminal bombardeo. Pero si sobre ello guarda alguna duda, que se convenza. La moral de la heroica población madrileña no se quebranta con el fuego de artillería, como no se quebrantó con los tremendos bombardeos de la aviación. Todo lo contrario. Cada cañonazo le afirma más en el convencimiento de que la suerte está echada. Madrid no será del fascismo. Aquí están los madrileños para impedirlo.

La otra está en las inmediaciones de Toledo, donde ha proseguido el brillante contraataque que con tanto arrojo y buenos resultados desarrollan las formidables unidades de choque que han escrito páginas memorables en la historia de la defensa de Madrid.

Mucha importancia han tenido las operaciones de ayer por esta parte. Al territorio conquistado al enemigo y al material de guerra y prisioneros que se le han tomado, se une el quebranto enorme que los invasores han sufrido. En unas trincheras alcanzadas por el Ejército Popular se hallaron los cadáveres de 400 soldados rebeldes. Esto da pie para calcular el volumen de la derrota facciosa. Ha sido uno de los descalabros más extraordinarios sufridos por los enemigos del pueblo español.

Con la conducta admirable y el comportamiento heroico de las fuerzas del Ejército Popular del Centro se presta también un servicio de incalculable valor a otros frentes, entre los cuales se halla, por supuesto, el del Norte, donde Mola quiere acercarse a Bilbao con sus italianos y sus alemanes. Continúa siendo el Ejército del Centro el que da tono y carácter a la guerra y el que directa o indirectamente presta ayuda a todos los frentes de España. Acaso sea llegado el momento de que en todas partes se registre un comportamiento análogo.

Va mejorando también lentamente la situación en el Norte. Cada día son más desesperados, precisamente porque van siendo más inútiles, los esfuerzos del enemigo por reanudar el avance ininterumpido de días pasados. En Euzkadi se está registrando un fenómeno singularmente parecido al que se desarrollaba en el frente del Centro en los meses angustiosos que precedieron a la situación del enemigo a las puertas de la capital. Empieza a sentirse la sensación de que aparece allí una moral de resistencia. Empieza a demostrarse que cuando hay gentes decididas a resistir, los ataques se destrazan, como sucede con estos que menudean en el sector de Sollube. Cinco ataques ayer. Otros cinco dos días antes. Pero en Sollube están aún, las fuerzas vascas.

La resistencia de estos días en Sollube va pareciéndose a la que hizo el teniente coronel Ortega en la Ciudad Universitaria, a cuyo sector llegó en momentos realmente angustiosos. Pero el ejemplo de un mando que conoce su obligación produjo pronto resultados. Con sus Milicias vascas—todavía no existían el Ejército Popular ni el mando único—también él rechazó cinco ataques en un día, y con docenas de tanques delante, que avanzaban. ¡Que el ejemplo que los vascos dieron en Madrid se reproduzca en Euzkadi! Habrá empezado entonces el derrumbamiento de Mola, como ya se ha derrumbado Franco.

Nadie olvide que la razón,
tarde o temprano, acaba
por triunfar

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4
Teléfonos: Dirección, 24655. Redacción, 24653, 24656
y 24658. Administración, 24654 y 24657
SUSCRIPCIONES. — Madrid: 3,50 pesetas al mes.
Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

LA AVIACION REPUBLICANA, EN DIVERSOS VUELOS, CAUSO AYER DESTROZOS ENORMES AL ENEMIGO

En la cuarta fase de la guerra española TIENEN GRAN IMPORTANCIA ESTRATEGICA LAS NUEVAS OPERACIONES DEL GOBIERNO

Por GEORGE YOUNG

Al encontrarme nuevamente en Londres, después de pasar algún tiempo con un hospital de campaña del Ejército que opera en la provincia Córdoba—cosa que pudiera muy bien convertirse en un golpe decisivo contra la Junta de Burgos—, observo que existen en Inglaterra las mismas equivocaciones y los mismos juicios inexactos acerca de la posición de España que tuvo ocasión de advertir cuando volví a mi país en la última fase de las guerras civiles en Rusia. Entonces nuestra política era una política de intervenciones pugnaces; hoy es una política de no intervención pusilánime. Pero tendremos que pagar mañana las consecuencias tan caramente como aun lo hacemos si seguimos prestando apoyo a un extraño que ya se queda atrás en la carrera por el solo hecho de que el gorro del «jockey» sea de nuestro agrado. Y después de haber vivido en la intimidad de la reconstrucción social y la reorganización militar de España por espacio de tres meses puedo decir con seguridad que las perspectivas de los rebeldes han cambiado, de una posición equiparada en que se encontraban al terminar el año pasado, a una posición tan desventajosa que es ya de uno contra diez.

La guerra civil está entrando en la cuarta fase definitiva. En las tres fases anteriores, el alcance de una decisión militar en favor del Gobierno hubo de posponerse como consecuencia del desenvolvimiento político. El amotinamiento militar original, que siguió normas tradicionales, había sido derrotado a las dos semanas por las fuerzas del Ejército regular que permanecieron leales y por las Milicias voluntarias de obreros y campesinos. Pero España era un imperio, y Marruecos había sido la base de la insurrección. Por lo tanto, en la segunda fase, España fue invadida por levadas moriscas y legionarios, quienes, por el Sur, se unieron a los rebeldes regulares, los carlistas, fascistas y navarros del Norte, formando, en consecuencia, un frente a lo largo del norte y sur de España, y desde entonces empezaron la larga batalla contra Madrid. Pero al ser derrotados, a los dos meses, por las nuevas Milicias españolas, la segunda fase llegó al final.

Pero España formaba parte de una Europa peligrosamente dividida entre dictaduras y democracias. Aquellas optaron por la intervención. Por lo tanto, España fue invadida por regimientos organizados y mandados, con aeroplanos y con los armamentos más modernos. Las democracias optaron, en cambio, por la no intervención, que fue de tal modo interpretada por nuestros políticos ingleses a fin de que privase al Gobierno español de sus derechos según el Covenant de la Sociedad de Naciones y el Derecho internacional, y por los pueblos, en el sentido de enviar voluntarios en fuerza equivalente, a la vez que la U. R. S. S. y Méjico se propusieron restablecer el equilibrio en los armamentos. Como Alemania ha decidido, prudentemente, que no le era posible triplicar su contribución de hombres, e Italia ha declinado también enviar tres italianos por cada alemán que llega a España, esta tercera fase está tocando ahora a su fin, con la disminución de las fuerzas extranjeras en una mitad, aproximadamente, por muerte o por desertión. Se tiene aún cierta confianza en poder retirar el resto de los extranjeros, como consecuencia de una intervención diplomática.

Por lo tanto, la cuarta fase, que parece comienza ahora, volvería a encontrar sólo españoles de una y otra parte. Los rebeldes de las provincias occidentales representan a los ricos propietarios de la tierra y se apoyan en fuerzas marroquíes. Los leales de las provincias del Este de España representan a los ideales liberales y proletarios y se apoyan en las masas de las zonas más populosas y productivas del país. Después de tener en cuenta las redistribuciones y reducciones de Cronwell en la potencialidad humana del Ejército, puede calcularse que las cinco sextas partes del nuevo Ejército rebelde habrían de estar formados por hombres reclutados entre la décima parte de la población de España de edad militar, de los cuales la mitad aprovecharía la primera ocasión para desertar, mientras que el mismo porcentaje del Ejército Popular consistiría en reclutas sacados de las nueve décimas partes restantes de la población de edad militar, de los cuales habrá una mitad dispuestos a dar la vida en defensa de las nuevas leyes y libertades. Los ataques de Madrid y Córdoba han demostrado ya que las nuevas fuerzas del Gobierno merecen confianza plena para la defensa y para formar las reservas de una ofensiva, mientras que los rebeldes no podrán aspirar a una cosa ni a la otra. Si se añade una superioridad en dinero a la superioridad en hombres y en moral, la supremacía en el aire y una eficacia en el mar y en los arsenales que sobrepasa ya a la de los rebeldes, se observará claramente la importancia de una nueva ofensiva del Gobierno.

De manera distinta a todas las ofensivas de los rebeldes, que han tenido, con excepción de la de Teruel, una finalidad política, los movimientos del Gobierno son puramente estratégicos. El más importante hasta ahora, el del frente de Córdoba, ha logrado ya las dos terceras partes de su objetivo: alcanzar la frontera portuguesa. Si continuase adelante quebrantaría la espalda de la rebelión de la misma manera que la marcha contra Georgia acabó con la sublevación de los confederados del Sur en la guerra civil de los Estados Unidos. Pero aun cuando no se lograse esto, la rebelión se halla ocupando ya sus últimas líneas, mientras que el Gobierno le quedan otras dos hacia donde repliegarse, aun en el caso de que Madrid cayese. Hasta la pérdida de Bilbao no podría afectar la decisión más que lo que la afectó la pérdida de Málaga.

Finalmente, traigo conmigo dos impresiones personales que justifican mis opiniones en el sentido de que jamás puede la sublevación ganar la guerra que ha empezado:

Pasa nuestra ambulancia por un puerto de Sierra Nevada, a más de mil quinientos metros de altura, con un frío intenso. Tropezamos con unos hombres tendidos en la cuneta, medio muertos de frío, por haber permanecido demasiado tiempo en aquel clima terrible. Cuando los llevamos a un sitio cubierto y los atendimos, todos se reanimaron y sabían otra vez, con excepción de uno que tenía los pies helados, para el frente, a pie.

En una aldea de la Mancha espero que se me facilite gasolina. El alcalde está hablando por teléfono. Está haciendo trato con otro alcalde para que le mande unos sacos de judías a cambio de unos barriles de vino. El año pasado, el vino había que venderlo para pagar los dividendos que se entregaban, en Barcelona, al negocio de la exportación, y las judías había que venderlas para pagar la renta de un señor feudal con residencia en Biarritz. Puede decirse que esto es un retorno, aunque sólo sea temporal, a la Edad Media. Si. Pero también supone el comienzo de una nueva España, que no tiene nada de fascista.

Londres, mayo.

En el frente del Centro se bombardearon con eficacia e intensidad objetivos militares y en Aragón quedaron destruidas las fábricas de material de guerra y energía eléctrica de Sabiñánigo

El Japón niega que vaya a reconocer el Gobierno faccioso

Tokio, 12.—El ministro de Negocios Extranjeros ha desmentido rotundamente la noticia de Salamanca de que el Japón vaya a reconocer al llamado Gobierno de Burgos con la condición de armar un Acuerdo comercial con el Japón.—Fabra.

La aviación facciosa bombardea Zorroza, Santurce, Portugalete y Baracaldo

Bilbao, 13 (2 m.).—La aviación enemiga realizó durante el día de ayer numerosas incursiones sobre Bilbao y pueblos inmediatos. En Zorroza arrojaron los aviadores extranjeros gran número de bombas incendiarias. Se produjo un incendio de importancia, que fué sofocado al cabo de algunas horas de trabajo. Una de las bombas cayó frente a los muelles de Zorroza y otra a la orilla de la ría. Hubo que lamentar algunas heridas. En el hospital de Portugalete fueron asistidas varias personas heridas de metralla. En el hospital de Santurce ingresaron algunos marineros heridos a consecuencia de la explosión de una bomba.

El secretario de Gobernación manifestó que los aviones facciosos habían bombardeado varias localidades, entre ellas Santurce, Portugalete, Baracaldo y otras. En Portugalete cayó una bomba en el convento de frailes carmelitas. Causó algunas víctimas, cuyo número no se conocía en aquellos momentos. En Baracaldo quedaron destruidas varias casas de la calle de San Juan. Resultó un herido leve. Entre Axpe y Lamiaco, una bomba que cayó cerca de la ría causó la muerte a cuatro mujeres e hirió de gravedad a otras.—Fébus.

En "L'Humanité", Couturier refleja la angustia de las madres y niños de Bilbao ante los asesinatos fascistas

Una madre francesa residente en Durango hace impresionantes declaraciones

Bilbao, 13.—Desde hace unos días se encuentra en esta villa el diputado comunista francés, redactor jefe del diario "L'Humanité", monsieur Couturier. Trae la misión de enviar a su diario crónicas sobre la lucha en España. De una de esas crónicas recogemos el siguiente pasaje:

«Los Estados Mayores alemán e italiano mantienen en continuo estado de nerviosismo al vecindario de Bilbao con los mismos aviones que destruyeron Durango y Guernica. Esto lo saben todos los bilbaínos. Durango y Guernica son palabras de pesadilla que se elevan como una amenaza sobre cada madre y sus pequeños. La población infantil vive con la esperanza de los días entoldados y lluviosos. Una valiente mujer francesa, esposa del notario de Durango, hermano éste de un sacerdote muerto cuando oficiaba en una iglesia, me ha dicho:

«Yo quisiera que vinieran los increíbles a presenciar lo que aquí ocurre. Los franceses partidarios de Franco y Mola no comprenden que lo que ocurre en España es la primera parte de lo que ocurriría más allá del Pirineo si triunfaran en España los fascistas. Yo, que he visto arrear Durango y Guernica; yo, que he visto acerbillar el frontón donde jugaba mi hijo, ¿puedo ser creída? Ojalá bien Ibarreray, dos veces traidor a Francia y al País Vasco.

Yo he pasado una noche con estos pobres niños de España mientras esperaban en el muelle embarcar en el «Habana». Eran unos dos mil, que denotaban la esperanza de hallar la tranquilidad en las tierras de Francia. En torno a los niños he visto rostros pálidos y ojos ardientes, como si llevaran todavía impresa la imagen de la barbarie fascista. Los niños me han llegado a preguntar si sería cierto, como habíamos dicho, que iban a bombardearnos cuando fueran a embarcar.»—Fébus.

El "nazismo" en Castilla

El obispo Richard Pitz llega a Gibraltar descorazonado por la influencia pagana en Salamanca

Gibraltar, 12.—El obispo católico Richard Pitz Gerald, que ejerce su cargo en la Iglesia católica de Gibraltar, pero que es persona muy conocida en Salamanca, ha realizado recientemente un viaje a aquella ciudad, donde esperaba encontrar uno de los lugares de mayor auge de la religión católica. El obispo ha regresado muy desilusionado. Ha manifestado a varias personas que volvía entristecido por el ambiente anticatólico observado en Salamanca, como resultado de la preponderancia de los ateos en aquella ciudad. Tanto el obispo como quienes lo han acompañado en el viaje no se recatan en comentar la injerencia alemana en los asuntos de España, lo que resulta muy pernicioso para la Iglesia católica, que está amenazada de grandes contratiempos.—Fébus.

Valencia, 12.—Parte oficial de Marina y Aire, radiado a las veintiuna horas:

SECTOR DEL OESTE.—Esta mañana, poco después de las cinco de la madrugada, se verificó un bombardeo en Garrovillas, cayendo las bombas entre los dos puentes, de la carretera y del ferrocarril. A las siete y veinticinco fué igualmente bombardeada una columna de 20 a 25 camiones en las proximidades de Miajadas. La estación férrea de Mérida fué objeto también, por nuestra parte, de un ataque aéreo, cayendo las bombas sobre algunos pabellones y varios trenes formados.

SECTOR DEL NORTE.—Ayer, de madrugada, fueron bombardeados intensamente los cuarteles de Oviedo.

SECTOR DE ARAGON.—Los bombardeos efectuados ayer de objetivos militares en Zaragoza fueron tres: uno a las catorce cuarenta y cinco, otro a las diecisiete treinta y otro a las dieciocho treinta.

SECTOR DEL CENTRO.—A las seis de la mañana, 14 aviones bombardearon intensa y eficazmente la estación del ferrocarril en Toledo, donde se hallaba formado un tren de gran número de unidades, la mayor parte de las cuales quedaron destruidas. También se bombardearon los emplazamientos artilleros de las inmediaciones de la Venta del Macho, en la orilla izquierda del Tajo, al suroeste de Toledo, así como las establecidas cerca del cementerio y ermita de San Roque. Nuestra aviación bombardeó un grupo de cañones cerca del puente de San Martín en la carretera de Argés y ametralló atrinchamientos al norte de Pozuelo.

AMPLIACION

SECTOR DE ARAGON.—A las diez, a las catorce, a las dieciséis treinta, a las dieciocho quince y a las dieciocho treinta se efectuaron hoy bombardeos sobre las fábricas de material de guerra y de energía eléctrica de Sabiñánigo, habiendo quedado casi destruidos ambos importantes establecimientos industriales. Contra nuestra aviación se hizo intensísimo fuego por las baterías anti-aéreas; pero todos los aparatos regresaron sin novedad a sus bases.»

Aumentan las demostraciones inglesas de solidaridad con el pueblo español

ESTOS DIAS SE CELEBRAN EN LONDRES MUCHAS CONFERENCIAS SOBRE LA SITUACION INTERNACIONAL

ABUNDANTES CONFERENCIAS

Londres, 12.—Aprovechando la presencia de las representaciones de diversos países que han venido para asistir a las ceremonias de la coronación, Eden, como ministro de Negocios Extranjeros, está celebrando estos días conferencias con diversas personalidades, todas ellas encaminadas a un fortalecimiento de la seguridad internacional.—Fabra.

En honor del teniente coronel Ortega

El sábado próximo se celebrará una importante competencia deportiva, con carreras, partidos de fútbol, saíto, etc., con lo cual se va a rendir homenaje al teniente coronel Ortega, con motivo de haber sido designado recientemente, como justa recompensa a los servicios extraordinarios que viene prestando, para el mando de una división.

Cuidadosamente preparado, el programa es de singular atracción. En él tomarán parte exclusivamente equipos y deportistas del Ejército Popular, estableciéndose competencia entre las representaciones de batallones distintos de las brigadas que integran la división que manda el teniente coronel Ortega. El homenaje se hará extensivo a otros jefes queridos de la división, que han recibido últimamente mercedos ascensos.

AYUDA PARA EL EJERCITO POPULAR
Buenos Aires, 12.—La Agrupación de Amigos de la República Española, filial del Centro Republicano Español, ha organizado un servicio de auxilio a los soldados españoles y se espera que en el actual mes de mayo podrá enviarles 200.000 raciones de guerra. Confía igualmente en poder hacer en lo sucesivo un envío mensual de medio millón de raciones como mínimo.—Fabra.

REGRESO DE LA ESCUADRA
Paris, 12.—La Escuadra francesa del Mediterráneo, que se encontraba efectuando maniobras, ha llegado al puerto de Bizerta.—Fabra.

LEGA UN CONTRATORPEDERO NORTEAMERICANO
San Juan de Luz, 12.—Ha fondeado en este puerto el contratorpedero norteamericano «Kane».—Fabra.

Andújar, 12.—Nuestras escuadrillas de bimotrices han bombardeado hoy muy intensamente los objetivos militares de Montoro. Dos paisanos aprovecharon la confusión que se produjo para llegar a nuestras filas, y confirmaron los enormes destrozos causados por los bombardeos en la vía férrea, en la estación y en el cuartel de Falange. La ciudad ha estado envuelta más de una hora en densas columnas de humo y polvo.

También ha llegado el fugitivo del campo fascista el cual procedía de Córdoba, y confirmó la destrucción realizada anteaayer por la aviación leal de la fábrica de material de guerra y municiones de la Electro-mecánica. De Porcuna se han presentado soldados de Artillería, todos ellos con armamento. Estos camaradas han dicho que recientemente las autoridades facciosas han dictado una disposición, implantando transitoriamente, según ellos, mientras dura la guerra, el jornal máximo de cinco pesetas en las faenas agrícolas de la región de Andalucía.

También manifestaron que los fascistas han ordenado la incorporación a las de las reclutas de 1938, y anunciar hacer lo mismo con los de 1940.—Fébus

EN LA RETAGUARDIA REBELDE CONTINUAN PRODUCIENDOSE CHOQUES SANGRIENTOS Y AUMENTA LA DESORGANIZACION

Ha sido asesinado en San Sebastián un jefe de Falange, y Hedilla, contra el cual se prepara un proceso resonante, sigue detenido. Los alemanes acuartelados en Vitoria se negaron a salir para el frente

(Servicio especial de POLITICA)

Londres, mayo.—Llegan constantemente noticias e informes de Londres que indican la existencia de una situación delicadísima en la retaguardia rebelde. Para añadir otras a las preocupaciones que agobian a Franco, se asegura que la intranquilidad reinante entre las tropas extranjeras tiende a manifestarse nuevamente. Los últimos informes que llegan a esta capital dicen que los «voluntarios» alemanes que se hallan en Vitoria, para el ataque contra Bilbao, se han negado a entrar en combate. También se da cuenta de haberse registrado choques entre falangistas y requetés, ahora unidos oficialmente de acuerdo con lo que dispone un decreto de Franco, en San Sebastián.

Estas noticias son de procedencia poco dudosa, ya que tienen su origen en las declaraciones hechas por carlistas y falangistas de Navarra que han pasado la frontera, internándose en Francia. Aseguran que los soldados alemanes que se hallaban acuartelados en Vitoria se amotinaron cuando se les comunicó la orden de salir para el frente, que dejaron incumplida.

Dicen también que el señor Moreno, jefe de los falangistas de San Sebastián, fué asesinado en esta ciudad por dos de sus lugartenientes. El general Cabanellas tuvo que enviar tres compañías de infantería para poder dominar la situación.

Según lo que dicen los falangistas que se internan en Francia, entre los cuales figuran algunos con cargos de importancia, la situación en San Sebastián es muy delicada. El censo suprimió un día toda la primera página del periódico "Unidad de San Sebastián".

En Berlín, donde se sostiene el criterio de que en España no existen fuerzas germanas, se niega que es-

Panamá no quiere que su Legación en Madrid sirva de albergue a los enemigos del régimen

La Legación de Panamá en esta capital ha facilitado a la Prensa el texto del radiograma dirigido por el Presidente de aquella República centroamericana a su ministro acreditado en Madrid, que dice así: «Ministro de Panamá en Madrid; Araucana y Tabanera, expulsados Legación, de la cual hace posesión el Gobierno para ponerla a disposición del Gobierno español.—Arosemena, Presidente de la República.»

EN LOS FRENTES DEL SUR

Los objetivos militares de Montoro han sido bombardeados intensamente

En el campo rebelde se ha verificado la incorporación de los reclutas de 1939

Andújar, 12.—Nuestras escuadrillas de bimotrices han bombardeado hoy muy intensamente los objetivos militares de Montoro. Dos paisanos aprovecharon la confusión que se produjo para llegar a nuestras filas, y confirmaron los enormes destrozos causados por los bombardeos en la vía férrea, en la estación y en el cuartel de Falange. La ciudad ha estado envuelta más de una hora en densas columnas de humo y polvo.

También ha llegado el fugitivo del campo fascista el cual procedía de Córdoba, y confirmó la destrucción realizada anteaayer por la aviación leal de la fábrica de material de guerra y municiones de la Electro-mecánica. De Porcuna se han presentado soldados de Artillería, todos ellos con armamento. Estos camaradas han dicho que recientemente las autoridades facciosas han dictado una disposición, implantando transitoriamente, según ellos, mientras dura la guerra, el jornal máximo de cinco pesetas en las faenas agrícolas de la región de Andalucía.

También manifestaron que los fascistas han ordenado la incorporación a las de las reclutas de 1938, y anunciar hacer lo mismo con los de 1940.—Fébus

tas noticias sean ciertas. En el ministerio de Propaganda se dijo: "No podemos tomar estos informes en serio." Pero existe la impresión de que algo extraño ocurre en la retaguardia facciosa.

Llegan también a Londres noticias procedentes de Hendaya en las que se afirma que existen profundas disensiones entre los españoles que apoyan a Franco. Los informes que llegan por este conducto afirman que ha sido asesinado, en una reuerta, uno de los principales jefes de Falange, de San Sebastián. La reuerta se produjo después de una discusión acalorada entre los que formaban la delegación de Falange, que había regresado de Salamanca, adonde había sido llamada por Franco para escuchar allí la lectura del decreto que imponía la fusión de falangistas y requetés.

Muchos falangistas se oponen francamente y con gran violencia a la aplicación de este decreto. Parece que se fundan para la adopción de esta medida, entre otras cosas, en que se sospecha que tiende a preparar el ambiente para una próxima restauración de la monarquía. Como resultado de la discusión que se produjo entre los que son enemigos del decreto y los que estiman que debe acatarse, se inició un fuerte tiriteo, que ocasionó la muerte de un falangista y heridas a otro.

TRATAN DE OCULTAR EL MALESTAR CON PROCESOS RESONANTES

Hendaya, 12.—Noticias del campo faccioso dicen que han sido desarticulados todos los cuadros de mando y la organización del falangismo. Los falangistas acusados de diversos delitos y encuclados pasan de un militar.

El que fué su jefe, Hedilla, sigue preso, y parece que se prepara un resonante proceso, pues según se dice se le acusa de estar en relación con organismos adversarios de la rebelión.—Fabra.